

Orselina, 6 novembre 2009

MESSAGGIO MUNICIPALE no. 5/2009

Preventivo 2010 del Comune e dell'Azienda acqua potabile

Signor Presidente,
Signore e Signori Consiglieri comunali,

C O M U N E

PREMESSA

Il primo decennio del nuovo secolo sta per chiudersi in un clima caratterizzato da notevoli incertezze e preoccupazioni per tutti.

Il preventivo 2010, che siete chiamati ad esaminare, sarà ancora influenzato e condizionato dai riflessi negativi della profonda crisi e dai rivolgimenti epocali che gli eccessi nel settore della finanza hanno creato in tutta l'economia mondiale. La crisi si è generata negli USA a seguito dei finanziamenti avventati e speculativi del mercato immobiliare (concessioni di mutui ipotecari che superavano il valore commerciale degli stessi oggetti sino e oltre il 120%!) La globalizzazione dei mercati mondiali, le interdipendenze tra i vari attori che operano nei settori della finanza, hanno creato danni enormi, non solo alle istituzioni stesse ma si sono ripercosse con nefasti effetti anche sull'economia reale. Tutti i paesi ne soffrono in varia misura e si può ben affermare che la crisi che stiamo tuttora vivendo è la più grave dagli anni trenta e sicuramente lascerà strascichi per molti anni. I tempestivi e massicci interventi di tutti gli Stati, degli Istituti centrali del mondo occidentale, hanno permesso di evitare una catastrofe peggiore. E' tuttavia innegabile che le regole del gioco andranno riviste e riscritte per evitare il ripetersi di tali fenomeni che hanno creato, oltre a ingenti danni finanziari (fallimenti, borse, banche ecc.), anche una grave crisi di fiducia nei risparmiatori e nella società in genere. E' quindi auspicabile che a livello mondiale avvenga, in tempi utili, un riassetto generale reale e non solo virtuale (come sembra sia oggi il caso!) e si introduca una più severa e controllata gestione della finanza, e si riverifichino e riaggiustino i meccanismi stessi che sovrintendono alla gestione di questi enormi flussi di danaro, amministrati molte volte unicamente a fini speculativi e che non hanno assolutamente nessun rapporto con l'economia reale.

I risparmiatori sono ovviamente disorientati e legittimamente preoccupati, gli investimenti languono, posti di lavoro vanno perduti forse per sempre, le famiglie temono per il loro avvenire.

Gli esperti affermano, seppur timidamente, che il peggio sarebbe passato, per cui si può, almeno per il momento, pensare che il riassetto dell'economia mondiale, nazionale e anche ticinese sia possibile. Tuttavia, le nubi sulla piazza finanziaria Svizzera sono concrete e minacciose (segreto bancario in pericolo, scudi fiscali di vario tipo, ecc). Il nostro paese, per non sentirsi emarginato, deve fare delle concessioni, che diventano sempre più perniciose per il nostro benessere.

INTRODUZIONE

I macro-problemi descritti sopra toccano solo marginalmente il nostro Comune. Infatti, sul nostro territorio non operano banche, società finanziarie, industrie ecc. (salvo ovviamente l'albergheria). Facciamo tuttavia parte di un contesto regionale, dove si sta avviando, seppur fa-

ticamente e inesorabilmente, un processo di aggregazione che, se realizzato, ci inserirà in altri parametri, magari più vantaggiosi da un lato, ma con incognite tutte da verificare.

Non dobbiamo inoltre dimenticare che la maggior parte dei nostri concittadini lavorano fuori Comune, per cui la perdita dell'occupazione avrà delle conseguenze dirette per tutti e di riflesso, anche per le nostre finanze.

In seguito alla diminuzione della disponibilità finanziaria dei singoli individui e delle famiglie, potrebbe verificarsi una diminuzione dei consumi, a causa della perdita di potere d'acquisto. E' un circolo vizioso: se si diminuiscono gli acquisti, le aziende non producono (beni di investimento o di consumo) e quindi la ricchezza diminuisce, parallelamente al benessere.

Per la seconda volta in questi ultimi anni, dopo il preventivo 2009 ci troviamo confrontati ad allestire un preventivo in un contesto economico-finanziario incerto e dalle conseguenze imprevedibili.

Sempre più difficile risulta quindi pianificare a medio termine, per cui dobbiamo essere estremamente cauti nelle previsioni, anche a livello delle entrate fiscali del Comune.

Tuttavia si può prudenzialmente affermare che i cespiti fiscali del nostro Comune non tenderanno a diminuire in modo drastico e sostanzioso. Le valutazioni, anche se prudenziali, devono comunque sempre essere confermate da dati concreti in sede di consuntivo. La preparazione di un preventivo, specialmente in questi momenti, può anche riservare sorprese.

Il Municipio, nell'ottica del mantenimento di una base operativa di autofinanziamento sufficiente e in previsione di importanti investimenti infrastrutturali, ha deciso di rinunciare, per il 2009, a modificare il moltiplicatore d'imposta, che rimane quindi fissato all'85%. Si ritiene altresì aleatoria l'opinione che l'abbassamento di qualche punto del moltiplicatore (sulla base del consuntivo 2008 un punto di moltiplicatore equivale a Fr. 28'042.- di gettito fiscale) possa indurre delle persone a domiciliarsi nel nostro Comune.

Tenendo conto di quanto detto sopra, l'importo valutato prudenzialmente come possibile cespite fiscale per il 2010 è stato ridotto del 3,7% rispetto al gettito d'imposta cantonale accertato per il 2006.

Nel corso del periodo 2009-2010 verranno a conclusione vari cantieri edilizi e vi è da sperare che sul mercato di Orselina si offriranno un numero importante di appartamenti primari. L'auspicato arrivo di nuovi domiciliati, anche benestanti considerando il costo elevato di queste residenze, dovrebbe contribuire a rafforzare negli anni a venire le nostre entrate fiscali.

A livello di uscite correnti vi è da segnalare, come già evidenziato in sede di preventivo 2009, il fatto che la **liberalizzazione del mercato dell'energia elettrica**, invece dell'auspicata diminuzione delle tariffe dovuta alla maggior concorrenza, si tradurrà in un sensibile aumento dei costi. Questa evoluzione fa lievitare in modo importante le uscite per i costi dell'energia elettrica per gli stabili comunali e per l'illuminazione pubblica.

Da ultimo va evidenziata la problematica dell'aumento del tasso medio degli ammortamenti, ai sensi della nuova LOC, per i quali si dovrà d'ora in poi applicare un tasso del 10% annuo. Un'operazione che avrà un influsso importante sui conti della gestione corrente.

A Orselina si nota tuttavia, come già accennato in passato, una situazione "positivamente critica", rilevata anche dal nostro Revisore ufficiale, signor Sandro Lanini e cioè che il Capitale proprio (CP) a bilancio, supera il gettito d'imposta cantonale. Questa situazione, con riferimento all'art. 169 LOC, non è ammessa, a meno di un'autorizzazione specifica del Consiglio di Stato. Il Capitale proprio (CP) del Comune ammonta al 31.12.2008 a Fr. 3'500'296.57 (31.12.2007: Fr. 3'148'602.16) e supera largamente il gettito d'imposta cantonale del nostro Comune, che ammonta a Fr. 2'812'931.- (2006). E' evidentemente una situazione da valutare nel complesso molto positivamente, ma che contrasta con le norme legali.

In occasione della presentazione del consuntivo 2008 (MM no. 4/2009 del 22.04.2009) il Municipio aveva preannunciato che, in sede di preventivo 2010, avrebbe proposto, mediante

un'operazione contabile diretta, un ammortamento straordinario dei beni ammortizzabili a bilancio. A quel tempo si era ventilata la somma di Fr. 2'000'000.- da destinare a tale scopo.

Questa operazione, che deve rimanere straordinaria, è stata discussa e chiarita con l'ispettore del nostro Comune presso al Sezione degli enti locali, che ha confermato l'adeguatezza dell'importo prospettato.

Il Municipio, nell'ambito di questo preventivo 2010, ha perciò deciso di **proporre un ammortamento straordinario di Fr. 2'000'000.00**, ciò che porta il Capitale proprio dagli attuali ca. 3.5 Mio Fr. a circa 1.5 Mio Fr., importo che permette, anche in caso di alcuni esercizi negativi, una certa stabilità.

Come detto, questa operazione consentirà al Comune di rientrare nelle norme legali di gestione dei conti. Ad operazione conclusa ne deriverà quindi una diminuzione dei costi per gli ammortamenti, a carico della parte corrente annuale, equivalente teoricamente a Fr. 200'000.- annui, a tutto vantaggio dei futuri risultati d'esercizio.

Per quanto riguarda invece gli **ammortamenti ordinari**, in base alle nuove direttive, siamo chiamati a suddividere le voci ammortizzabili in tre categorie ovvero:

- Ammortamenti **sul residuo** degli investimenti, con scenario di un tasso costante del 10% (art. 158 cap. 2 LOC).
- Ammortamenti **lineari e costanti nel tempo** (investimenti ricalcolati sulla base del valore iniziale investito e della loro durata).
- **Le partecipazioni, come pure i beni patrimoniali**, non vanno di principio ammortizzati, sempre che il loro valore di bilancio sia superiore a quello di mercato.

Riassumendo, a seguito dell'ammortamento straordinario di Fr. 2'000'000.-, gli ammortamenti correnti a preventivo per il 2010 (art. 158 cpv. 2 LOC), pur rimanendo nell'ordine di grandezza di quelli degli esercizi precedenti, raggiungono il 9,91%, contro il 5,03% del 2008.

PREVENTIVO 2010

Per il 2010 si prospetta un disavanzo, ammortamenti inclusi, di Fr. 270'657.-, contro un disavanzo preventivato nel 2009 di Fr. 290'900.- e a fronte di un consuntivo 2008 che ha segnato una maggior entrata di Fr. 351'694.41, eccedenza tuttavia dovuta essenzialmente al ricupero di importanti imposte risalenti ad anni precedenti.

L'evoluzione del gettito complessivo accertato dell'imposta cantonale per il Comune (persone fisiche, giuridiche, imposte alla fonte, imposte immobiliari) è riflessa nei seguenti dati:

➤ 2002	Fr. 3'044'817.-	
➤ 2003	Fr. 2'450'946.-	- 19%
➤ 2004	Fr. 2'388'111.-	- 2,5%
➤ 2005	Fr. 2'598'143.-	+8,8%
➤ 2006	Fr. 2'812'931.-	+8,2%

Per l'incremento del gettito fiscale stimato fanno stato le considerazioni evocate in entrata su questo tema.

L'evoluzione delle uscite della gestione corrente (ammortamenti esclusi) si presenta come segue:

➤ 2004	Fr. 3'449'126.-	
➤ 2005	Fr. 3'451'717.-	- 0,1%
➤ 2006	Fr. 3'298'724.-	- 4,4%
➤ 2007	Fr. 3'500'162.-	+ 6,1%
➤ 2008	Fr. 3'874'804.-	+ 10,7%
➤ 2009	Fr. 3'656'150.- preventivo	- 5,6%
➤ 2010	Fr. 3'643'150.- preventivo	- 0,4%

Le uscite della gestione corrente preventivate per il 2010, esclusi gli ammortamenti, sono lievemente inferiori (-0.4%) a quelle preventivate per il 2009.

Ancora un volta i dati evidenziano che le spese sono sotto controllo, malgrado le molte incognite essenzialmente dovute all'impossibilità, per il Comune, di influenzare certe voci delle uscite (vedi ribaltamenti di costi sul Comune da parte del Cantone, aumento dei costi per la previdenza sociale, ecc.). In seguito alle misure di risparmio adottate dal Cantone, al Comune vengono a mancare certe partecipazioni su imposte.

I margini di manovra che il Comune ha a disposizione per effettuare risparmi o aumentare le entrate sono assai limitati.

Come già detto in passato, dobbiamo attingere a tutte le fonti di entrate possibili, creando sinergie anche con i Comuni della Regione. Sempre più attuale, ma incerta nella sua realizzazione pratica, è la problematica delle aggregazioni. Su questo progetto i cittadini della regione saranno chiamati ad esprimersi in una votazione consultiva, presumibilmente già nel corso del 2010.

Come si arguisce dalla considerazioni che precedono, le difficoltà oggettive persistono.

Non possono passare inosservate le chiusure di alcuni esercizi pubblici e negozi che impoveriscono la già scarsa offerta di queste strutture nel nostro Comune.

La priorità principale per l'esecutivo di Orselina rimane quella di rendere sempre più attrattiva la nostra zona, favorendo le iniziative turistiche, ma anche l'insediamento di nuovi contribuenti. Così facendo si migliora la qualità di vita del nostro agglomerato, a tutto vantaggio anche della popolazione residente.

Il Comune ha una certa necessità di ricupero a livello infrastrutturale. Queste opere non realizzate rappresentano dei "debiti occulti" che, un giorno o l'altro, verranno alla luce e che quindi dovranno essere realizzate. Si pensi in primo luogo al rifacimento totale di Via Eco, con la sostituzione di tutte le sottostrutture (canalizzazioni, acqua, elettricità ecc.) oppure alla seconda tappa del rifacimento di via al Parco.

La solidità delle finanze comunali ci permette tuttavia di guardare al futuro con una certa serenità. Si ricorda che gli investimenti vanno ammortizzati nel corso degli anni, per cui incidono direttamente sulla gestione corrente unicamente per i costi di finanziamento e per gli ammortamenti annuali.

L'evoluzione del Capitale proprio (CP) si presenta come segue:

➤ 2001	Fr. 2'747'272.-
➤ 2002	Fr. 3'273'001.-
➤ 2003	Fr. 3'370'119.-
➤ 2004	Fr. 2'996'100.-
➤ 2005	Fr. 2'708'086.-
➤ 2006	Fr. 3'000'760.-
➤ 2007	Fr. 3'148'602.-
➤ 2008	Fr. 3'500'296.-

Gli investimenti in dettaglio sono riportati alle pagine 44 e seguenti del preventivo. La politica praticata in passato ci permette ancora oggi, mediante i finanziamenti bancari o di terzi, di sostenere la realizzazione delle opere prospettate. Il nostro "rating" presso le banche è ottimo e ci permette di ottenere finanziamenti a buone condizioni di mercato.

Evoluzione degli ammortamenti amministrativi:

➤ 2004	Fr. 401'283.-	7.39%	della sostanza ammortizzabile
➤ 2005	Fr. 382'023.-	7.60%	"
➤ 2006	Fr. 333'870.-	6.68%	"
➤ 2007	Fr. 303'784.-	5.53%	"
➤ 2008	Fr. 320'200.-	5.03%	"
➤ 2009	Fr. 355'300.-	5.48%	" (preventivo)
➤ 2010	Fr. 358'222.-	9.91%	" (preventivo)

I beni ammortizzabili in seguito agli investimenti previsti a piano contabile nel 2010 aumentano di Fr. 563'000.-.

Diamo infine ancora alcune indicazioni sull'evoluzione dei principali indici di riferimento (dati statistici che si riferiscono al 2007):

	2006	2007	media TI	Valutazione indici:
• Popolazione finanziaria	820	800		in diminuzione
• Indice di forza finanziaria	109.73 ¹	111.12 ²	100	buono
• Debito pubblico pro capite	Fr.3'039.- ³	Fr. 3'955.-	Fr.4'023.-	medio
• Quota capitale proprio	30,8% ⁴	32,2%	16.3%	buono
• Copertura spese correnti	8,3% ⁵	3,9%	0,9%	buono
• Capacità di autofinanziamento	+16,3% ⁶	+ 11,4%	12,8%	sufficiente
• Quota interesse	0,9% ⁷	- 1%	0,5%	bassa

¹ IFF 2007/08

² IFF 2009/10

³ debito pubblico / popolazione finanziaria

⁴ (capitale proprio / totale passivi) x 100

⁵ (ricavi correnti – spese correnti / spese correnti) x 100

⁶ (autofinanziamento / ricavi correnti) x 100

⁷ (interessi netti / ricavi correnti) x 100

Di seguito sono elencate le principali variazioni intervenute rispetto al preventivo 2009 e al consuntivo 2008:

P09 = Preventivo 2009

P10 = Preventivo 2010

0 AMMINISTRAZIONE GENERALE

010 Potere Legislativo ed Esecutivo

010.310.02 Materiale per votazioni P10 4'000.- / P09 3'000.-

L'aumento è dovuto alla possibile votazione consultiva riguardante l'aggregazione.

020 Amministrazione

020.301.01 Stipendi e indennità al personale P10 273'000.- / P09 279'000.-

La minor spesa è dovuta al fatto che tutti i dipendenti hanno raggiunto nel 2009 il massimo della classe di stipendio stabilita dall'organico e che nel 2010 non sono previste gratifiche per anzianità di servizio.

020.318.02 Spese postali P10 15'000.- / P09 20'000.-

020.318.03 Spese telefoniche P10 4'000.- / P09 6'000.-

Gli importi previsti rispecchiano essenzialmente le spese riscontrate nel 2008.

020.318.31 Spese riscossione imposte tramite Cantone P10 15'000.- / P09 13'000.-

Tenuto conto del consuntivo 2008 il Municipio ha ritenuto di aumentare questa posta.

040 Stabili comunali

040.318.13 Consulenza per progettazione e studi P10 5'000.- / P09 1'000.-

Il maggior costo è stato esposto in previsione dell'allestimento di un progetto per la sistemazione esterna della Casa comunale.

1 SICUREZZA PUBBLICA

100 Polizia

100.437.02 Multe di circolazione P10 12'000.- / P09 10'000.-

Tale importo si avvicina maggiormente agli introiti riscontrati nel 2008.

130 Altri

130.318.12 Spese tenuta a giorno catasto P10 30'000.- / P09 15'000.-

130.434.50 Tassa tenuta a giorno catasto P10 20'000.- / P09 10'000.-

Rispetto al 2009 si prevede, come per il 2008, un maggior quantitativo di operazioni per la tenuta a giorno delle misurazioni ufficiali effettuate da parte del geometra revisore. Di conseguenza, risulta pure una maggior entrata per quanto riguarda la relativa tassa a carico dei privati.

2 EDUCAZIONE

200 Scuola dell'infanzia

200.452.01 Rimborso Comune di Brione sopra Minusio P10 30'000.- / P09 40'000.-

Questa posta è stata valutata tenendo conto degli importi risultanti a consuntivo 2008 e della probabile situazione scolastica per il prossimo anno.

210 Scuola elementare

210.312.03 Riscaldamento immobili P10 8'000.- / P09 6'000.-

L'importo è stato adeguato alle spese effettivamente sostenute durante il 2008.

210.352.05 Rimborso quota parte stipendio docenti impegnati in più sedi scolastiche

P10 43'000.- / P09 38'000.-

Questa voce comprende le seguenti previsioni di spesa:

Fr. 22'000.- docente di educazione fisica

Fr. 13'000.- docente di sostegno pedagogico

Fr. 8'000.- docente di educazione musicale

210.452.03 Rimborso Comune di Brione s. Minusio scuola SE P10 100'000.- / P09 70'000.-

L'importo ascritto a questo conto è stato calcolato tenendo conto degli introiti 2008 e della probabile futura situazione scolastica.

3 CULTURA E TEMPO LIBERO

300 Cultura

300.318.22 Promozioni culturali e manifestazioni P10 9'000.- / P09 12'000.-

L'importo inserito a preventivo permette al Municipio di far fronte a spese dovute a conferenze e/o esposizioni. In modo particolare si prevede un contributo di Fr. 3'000.- per una mostra "pittura e scultura nel Locarnese" denominata "uno sguardo sulla prima metà del '900" che tra l'altro comprende pure artisti del nostro Comune quali: Eldes Rossi, Giovanni Adamina e altri. Inoltre si prevede un importo, da definire, per la partecipazione all'esposizione della sig.a Charlotte Broennimann, già proprietaria del Castello Bernese e pittrice, della quale si commemorano nel 2010 i 100 anni dalla nascita.

Per contro, l'operazione riguardante la creazione di una Fondazione culturale-ricreativa è stata momentaneamente accantonata in quanto risulta oggettivamente difficile trovare obiettivi idonei atti a giustificare la creazione di una tale struttura. D'altronde, al progetto Madonna del Sasso in atto è stato affiancata una sua Fondazione, alla quale partecipa pure il nostro Comune. Da rilevare inoltre che le Fondazioni culturali-benefiche vengono preferibilmente create e finanziate da privati, con eventualmente la partecipazione dell'Ente pubblico nel Consiglio di fondazione, con un ruolo di sorveglianza.

5 PREVIDENZA SOCIALE

500 Previdenza sociale

500.361.40 Contributi per AVS, AI, CM P10 260'000.- / P09 250'000.-

500.362.00 Contributi per anziani ospiti di istituti P10 300'000.- / P00 310'000.-

500.365.01 Contributi per i servizi di assistenza e cura a domicilio (SACD)

P10 50'000.- / P09 40'000.-

Gli importi sono stati preventivati tenuto conto delle spese effettivamente sostenute nel 2008.

6 TRAFFICO

600 Traffico

600.315.61 Manutenzione installazioni luminose P10 15'000.- / P09 8'000.-

Oltre alla normale manutenzione delle installazioni luminose, si rende necessario l'acquisto di illuminazioni natalizie quantificabili in circa Fr. 7'000.-.

620 Fart e imprese di trasporto

620.318.35 Contributo Fart per autolinee urbane P10 62'000.- / P09 56'000.-

Da informazioni assunte presso la Fart il nostro contributo 2010 non dovrebbe variare rispetto ai costi sostenuti nel 2008.

620.366.50 Contributo abbonamento ecologico P10 12'000.- / P09 15'000.-

Vista la diminuzione riscontrata durante lo scorso anno, l'importo è stato adeguato.

630 Strade

630.311.03 Acquisto veicolo (leasing) P10 10'000.- / P09 14'000.-

Il contratto leasing giunge a scadenza durante il mese di agosto 2010 e pertanto l'importo ascritto a tale voce è stato calcolato sulla base delle 8 rate mensili rimanenti.

630.312.01 Illuminazione pubblica P10 35'000.- / P09 55'000.-

L'importo è stato adeguato alle indicazioni forniteci alla Società Elettrica Sopracenerina.

7 PROTEZIONE DELL'AMBIENTE E SISTEMAZIONE TERRITORIO
--

700 Depurazione acque

700.314.45 Manutenzione canalizzazioni P10 25'000.- / P09 20'000.-

Questa voce è stata aumentata a seguito dei costi riscontrati nel 2008.

700.352.50 Contributo al consorzio depurazione acque P10 98'000.- / P09 93'000.-

L'importo previsto quale nostra partecipazione ai costi di gestione e ammortamento è stato comunicato dal Consorzio.

720 Cimitero

720.314.25 Manutenzione cimitero P10 14'000.- / P09 9'000.-

Oltre alla normale manutenzione effettuata dalla ditta incaricata a tale scopo, il cimitero necessita di un intervento di sistemazione della pavimentazione al piano superiore quantificabile in Fr. 5'000.-.

730 Protezione dell'aria

730.318.18 Controllo impianti di combustione P10 -.- / P09 10'000.-

730.434.31 Tasse controllo impianti di combustione P10 -.- / P09 10'000.-

Per il 2010 non si prevedono né costi né ricavi, in quanto il controllo degli impianti di combustione avviene con ciclo biennale.

L'attività del 14° ciclo, ossia dal 1.9.2009 al 31.8.2011 risulterà quindi nel consuntivo 2011 e quella del 13° ciclo (dal 1.9.2007 al 31.8.2009) verrà contabilizzata nel consuntivo 2009.

9 FINANZE E IMPOSTE

Si richiama quanto scritto nell'introduzione e nella premessa del presente messaggio municipale.

I N V E S T I M E N T I

Nel 2010 sono previste le seguenti operazioni contabili:

spese per investimenti:

630.501.23 - Realizzazione moderazione del traffico e arredo stradale	
Via al Parco e Via Consiglio Mezzano (inverno 2010-2011)	Fr. 200'000.-
700.562.07 – Scioglimento CDL e creazione CDV	Fr. 133'000.-
700.581.08 – Progettazione rifacimento Via Eco	Fr. 65'000.-
740.501.36 - Risanamento Riale Rabissale	Fr. 50'000.-
750.500.01 - Acquisto terreni	Fr. 200'000.-
750.581.03 - Revisione Piano regolatore	Fr. 15'000.-

entrata per investimenti:

700.610.02 – Incasso 2° Contributi di costruzione c analizzazione	Fr. 100'000.-
---	---------------

A Z I E N D A A C Q U A P O T A B I L E

Complessivamente il preventivo 2010 dell'azienda acqua potabile prevede un leggero utile di Fr. 5'200.00, ricalcando le indicazioni del preventivo 2009 e discostandosi solo in alcune voci dagli importi del consuntivo 2008, soprattutto per mantenere una adeguata capacità per gli interventi di manutenzione, dettati spesso da necessità contingenti. Da rilevare che, per l'acquisto acqua da Minusio (312.01), si è considerato il contenuto della nuova convenzione, ma anche l'obiettivo di una attenta gestione delle necessità. Questi costi sono poi fortemente dipendenti dalle condizioni climatiche, per cui a livello di preventivo si impone una certa prudenza.

Gli ammortamenti ammontano a Fr. 106'500.00 e rappresentano ca. il 29% dei costi complessivi dell'azienda. Essi sono stati calcolati rispettando le indicazioni relative ai tassi minimi e massimi indicati dal Regolamento sulla gestione finanziaria e contabilità dei Comuni e una durata di ammortamento differenziata per tipologia di opera o infrastruttura. L'ammortamento complessivo risultante è simile a quello del consuntivo 2008, ma inferiore a quanto preventivato per il 2009.

Visto quanto sopra si invita questo Consiglio comunale a voler

d e c i d e r e :

- 1. E' approvato, ai sensi dell'art. 214 lett. b) LOC, l'ammortamento straordinario di Fr. 2'000'000.- in contropartita al capitale proprio.**
- 2. Sono approvati i preventivi 2010 del Comune e dell'Azienda acqua potabile, così come presentati.**

p/Il Municipio

Il Sindaco:

Il Segretario:

(ing. L. Pohl)

(S. Rossi)

Questo messaggio è demandato alla Commissione della gestione